

EL PARLAMENTO BRITÁNICO.

El poder real y el Parlamento.—La sesión de apertura. — Llegada de los diputados al palacio de Westminster. — Los sombreros. — La segunda sesión. — Confirmación del Speaker electo. — Ceremonia curiosa. — Felicitaciones y discursos. — El juramento de los honorables miembros.

Conforme estaba anunciado, el lunes se abrió en el Parlamento inglés el Discurso del Trono, del cual, así como del debate que sobre la enmienda de las oposiciones surgió, no tenemos otras noticias, al tiempo de escribir estas líneas, que las que el telegrafo ha comunicado.

Ya que no podemos decir nada de la interesante discusión que seguramente terminará con la caída del gabinete conservador, vamos a dar á nuestros lectores algunas noticias que estimamos curiosas acerca de las llamadas sesiones preparatorias, que se verificaron en la semana pasada, y en las cuales, á decir verdad, no ocurrió nada que no se ajustase al patron tradicional de semejantes reuniones.

En eso estriba precisamente su interés para nosotros, en que sean prácticas y costumbres invariables, cosas que no pueden menos de parecerse extraordinariamente raras; mucho tienen esos usos y costumbres de arcaico, de anacrónico y quizás de extravagante, pero también dignifican y representan algo que es profundamente respetable; algo que casi todos los pueblos deben envidiar, que se percibe en los discursos del speaker y del lord Chancellor en la ceremonia de la confirmación de aquel, y que pone de manifiesto la armonía en que viven los poderes públicos, el respeto tradicional que se profesan y la conciencia que de sus fuerzas respectivas tienen; singularmente esto último se evidencia en las protestas solemnes que de adhesión y humilde obediencia á la Corona hace el presidente de la más libre, de la más soberana, de la más popular de las Cámaras; late, sin duda, en esas palabras una verdadera devoción al principio monárquico, y á la augusta persona que lo representa; pero no por eso están exentas de la arrogancia cortés y disimulada que tan bien sienta al poder fuerte é independiente, que nada debe, ni nada pide al monarca, sino consideración y respetos máximos.

Por otro lado, los varios incidentes ocurridos en el día de la apertura del Parlamento y en el siguiente, demuestran cuán vivo es el interés que el pueblo inglés consagra á la reunión de sus legítimos representantes, y cuánto también el celo con que estos corresponden á la confianza que han merecido; en una palabra, todo cuanto ocurre patentiza que el principal órgano político de aquel pueblo tiene sangre y vida, y responde á maravilla al objeto para que fué creado.

A las dos de la tarde del jueves comenzó la primera sesión del décimo tercer Parlamento del reinado de Victoria I, y desde las primeras horas de la mañana empezaron á llegar honorables miembros, ansiosos de escoger cada cual el puesto de su preferencia en el gótico salón del palacio de Westminster. Ya los periódicos han dado cuenta del recibimiento que el pueblo, congregado á las puertas de la Cámara, hacia á los diputados más conocidos é importantes, según que éstos eran de uno ó otro color político. El incidente más cómico de la mañana fué la aparición del diputado obrero M. Keir Hardi, que se presentó en un char á bancs rodeado de compañeros, ostentando todos una escarapela roja y cantando la Marsellesa.

Lo que más caracteriza el primer día de sesión de un Parlamento inglés, es la lucha de sombreros que se entabla desde que empiezan á llegar los diputados; es costumbre inmemorial que cada representante, para marcar el asiento que desea ocupar, deposite en él su sombrero, y desde el momento en que lo hace, nadie se atreve á disputarle el puesto; así que todos procuran llegar lo antes posible, á fin de escoger el lugar más de su agrado; el vencedor este año lo ha sido Mr. Ernest Spencer, que se presentó á las siete de la mañana; Mr. Spencer debe ser uno de los súbditos más madrugadores de su graciosa majestad, porque en la apertura del Parlamento anterior también venció en este curioso pugilato; sir Charles Dilke llegó asimismo de los primeros y dejó su sombrero en el banco que hace algunos años ocupó, pues sabido es que no pertenecía á la Cámara recientemente disuelta, á causa del proceso por inmoralidades de su vida privada en que se vio envuelto, que le obligó á abandonar la vida pública, á la que ahora vuelve sin el apoyo de su jefe, Mr. Gladstone. Poco á poco fueron acudiendo todos los honorables miembros colocando sus sombreros, así que á las doce del día aquello más que una Asamblea parecía una exposición de sombreros, numerosos y variados, pues los había de todas clases y hechuras, desde el flamante de alta copa á la última moda hasta la humilde gorra, pasando por los hongos de fieltro redondos y planos, duros y blandos.

Lo que ocurrió en esta primera sesión ya se sabe; la designación de Mr. Peel para el puesto de speaker ó presidente de la Cámara y dos breves discursos, uno del leader ministerial Mr. Balfour felicitando al electo, y otro de éste dando las gracias.

Las sesiones de los dos días siguientes están consagradas á la prestación de juramento y otras operaciones preliminares para la constitución de la Cámara; pero antes de todo, para que el speaker tenga todo el prestigio y autoridad necesarios,

precisa que sea confirmado en su cargo por la reina, y esto se verifica de la manera siguiente:

Cuando se hallan congregados un considerable número de representantes en el salón de sesiones, precedido del Sargento de Armas con la maza presentase el speaker sin ninguna de las insignias de su cargo y con una sencilla peluca, que parece la de un abate, se sienta en la silla presidencial y espera el llamamiento de la Cámara de los Pares.

Al mismo tiempo el lord canceller (presidente de la Cámara de los lores) reúne á los muy nobles Pares, y á la hora convenida se retira y reaparece á los pocos momentos acompañado de los lores, que forman la comisión real, todos ellos revestidos con sendos mantos de color rojo escarlata; el lord canceller ocupa el asiento presidencial, y los comisionados reales se colocan en un banco situado entre el trono y la presidencia; los demás lores presentes toman asiento en los diferentes bancos, á uno y otro lado; entre aquellos se encuentran el Obispo de Ripon, que antes ha leído varias oraciones. Inmediatamente el lord canceller se dirige al (Yeoman Usher of the Black Rod), *hugier de la Vara Negra*, que es un oficial militar de la casa de la Reina, el capitán Butler, y le manda se traslade á la Cámara de los Comunes, que como saben nuestros lectores, ocupa el mismo edificio que la de los Pares, y notifique y requiera á los representantes del pueblo para que vengan á oír el mensaje de la comisión real que contiene la aprobación de S. M. del nombramiento de speaker que han llevado á efecto.

A las doce y cuarto, el Usher de la Vara Negra se hace anunciar en la Cámara de los Comunes, y ésta, oído el requerimiento, procede á obedecerlo, dirigiéndose el Speaker, siempre precedido del Sargento de Armas con la maza, y acompañado de considerable número de diputados, á la Cámara de los Lores; llega, y desde la barra dice:

«Señores Pares: Tengo que manifestar que, en obediencia á los mandatos de su majestad, y usando de sus incontrovertibles derechos y privilegios, la muy leal Cámara de los Comunes ha procedido á la elección de Speaker, habiendo recaído el cargo en mi persona. Yo ahora comparezco ante V. S. con la mayor humildad, para obtener la graciosa aprobación de S. M.»

A estas palabras contesta el Lord Cancellor: «Sr. Peel: Estamos comisionados para decirles que, persuadida S. M. de vuestro celo en pró del público servicio y de la alta suficiencia con que podéis cumplir los áridos deberes que la muy leal Cámara de los Comunes se ha servido confiaros, os aprueba y confirma S. M. como tal Speaker.»

A lo que replica éste: «Señores Pares: Con la mayor humildad me someto á las órdenes de S. M. Pero ahora cumple á mi deber que en nombre y defensa de los representantes del Reino Unido reclame, y así lo solicito humildemente de S. M., el reconocimiento de todos sus antiguos é indudables derechos y privilegios; particularmente la libertad de la tribuna, la inviolabilidad de los representantes y sus sirvientes, y sobre todo el libre acceso á la persona de S. M. cuando la ocasión lo requiera, y también la más favorable interpretación para todos sus actos y decisiones.»

En cuanto á mí, yo ruego que si algún error cometemos, se me impute desde luego, y de ninguna manera á la muy leal Cámara de los Comunes: «Señor Speaker, contesta el lord canceller: Tenemos también la misión de participaros que S. M. con la mayor satisfacción confirma todos los derechos y privilegios que hayan sido garantidos ó conferidos, por cualquiera de sus augustos predecesores, á la Cámara de los Comunes. Y respecto á vos, señor, aunque S. M. está convencida de que no lo necesitaréis, podéis contar con su más favorable interpretación para todos vuestros actos y palabras.»

Cambiados estos discursos, el Speaker hace tres profundas reverencias, y seguido de todos los diputados, retírase, terminando así la ceremonia de la confirmación.

A su vuelta á la Cámara, de la cual es ya presidente de derecho y de hecho, revístese con la toga de seda negra con encajes, y se coloca la gran peluca de bucles, insignias principales del jefe comunal, y á seguida penetra en el salón de sesiones, ocupa la presidencia y pronuncia un breve discurso en que da cuenta de la ceremonia celebrada, repite las gracias por su elección y propone se proceda á la prestación de juramento, y para facilitar, que juren los honorables miembros de cinco en cinco.

La fórmula del juramento está concebida en estos términos: «Juro fidelidad á su majestad la reina Victoria y á sus herederos y sucesores según la ley.»

Si así lo hago, Dios me ayude. El primero en jurar es el Speaker, que lo hace poniendo las manos sobre la Biblia, leyendo la fórmula y firmando el llamado Registro del Parlamento. Luego juran por este orden, los ministros, los miembros del Consejo privado de la reina, los ex ministros y los simplemente diputados, agrupándose en torno de una mesa, en la que hay cinco ejemplares de la Biblia, cinco copias de la fórmula del juramento y el Registro del Parlamento, que todos firman.

El Speaker, durante la ceremonia, que presencia desde su asiento, no hace otra cosa que llamar al orden cuando los diputados, en su afán de despachar pronto, promueven gran ruido. El Mayor de la Cámara es el que toma el juramento, permaneciendo de pie al lado de la mesa donde éste se presta.

La mayor parte de los honorables miembros juran según la fórmula usual; algunos incidentes, sin embargo, ocurren, que distraen y divierten á la Cámara de cuando en cuando; el venerable Mr. Villiers, por ejemplo, que es llamado el Padre de la Casa, porque desde el año 1835 ha representado sin interrupción su distrito (bien puede llamarse suyo) de Wolverhampton, padeció un olvido importante, que consistió en firmar el registro sin jurar; pero advertido de su error, lo reparó enseguida; el diputado indio Mr. Nawoje se presentó provisto de un ejemplar del *Zend Avesta*, en la creencia de que le sería permitido jurar sobre este libro; pero el clerk (el Mayor) se opuso, y el adorador de Zoroastro tuvo que limitarse á prometer por su honor; el baron de Roshtchild prestó juramento según la fórmula acostumbrada entre los judíos.

Pero lo que más llamó la atención fué la manera de presentarse del diputado obrero Mr. Keir-Hardie, el mismo que el día de la apertura apareció en un char á bancs; este diputado tuvo la osadía de entrar en el salón con una gorra blanca de paño en la cabeza, lo que le valió el ser llamado al orden inmediatamente y reprendido por haber quebrantado todas las prácticas y reglas del Parlamento; descubrióse por fin y juró sin poner la mano sobre la Biblia. Lo mismo estos incidentes, casi cómicos, que las graves solemnidades de la ceremonia de la confirmación, tienen un carácter tan propio, tan *sui generis*, tan original, que mejor que nada dan idea de la manera de ser del pueblo modelo en materia de derecho y práctica constitucionales.

maneciendo de pie al lado de la mesa donde éste se presta.

La mayor parte de los honorables miembros juran según la fórmula usual; algunos incidentes, sin embargo, ocurren, que distraen y divierten á la Cámara de cuando en cuando; el venerable Mr. Villiers, por ejemplo, que es llamado el Padre de la Casa, porque desde el año 1835 ha representado sin interrupción su distrito (bien puede llamarse suyo) de Wolverhampton, padeció un olvido importante, que consistió en firmar el registro sin jurar; pero advertido de su error, lo reparó enseguida; el diputado indio Mr. Nawoje se presentó provisto de un ejemplar del *Zend Avesta*, en la creencia de que le sería permitido jurar sobre este libro; pero el clerk (el Mayor) se opuso, y el adorador de Zoroastro tuvo que limitarse á prometer por su honor; el baron de Roshtchild prestó juramento según la fórmula acostumbrada entre los judíos.

Pero lo que más llamó la atención fué la manera de presentarse del diputado obrero Mr. Keir-Hardie, el mismo que el día de la apertura apareció en un char á bancs; este diputado tuvo la osadía de entrar en el salón con una gorra blanca de paño en la cabeza, lo que le valió el ser llamado al orden inmediatamente y reprendido por haber quebrantado todas las prácticas y reglas del Parlamento; descubrióse por fin y juró sin poner la mano sobre la Biblia. Lo mismo estos incidentes, casi cómicos, que las graves solemnidades de la ceremonia de la confirmación, tienen un carácter tan propio, tan *sui generis*, tan original, que mejor que nada dan idea de la manera de ser del pueblo modelo en materia de derecho y práctica constitucionales.

LA GUERRA EN MARRUECOS

Los últimos despachos dicen que al fin se rompió el fuego ayer por la mañana, siendo el punto principal de la lucha la embocadura del río Wadd-le-hat, pretendiendo los imperiales apoderarse de la orilla derecha, que estaba ocupada por los angherinos.

Tres veces las tropas imperiales acometieron y tres veces fueron rechazadas por los rebeldes, que aprovechando las desigualdades del terreno, hacían un fuego horroroso sobre los que lograban pasar el río.

Los angherinos, temerosos de un ataque por un flanco, se habían desplegado en dos grandes alas.

A pesar de haber rechazado á las tropas leales, no se atrevieron los angherinos á bajar de sus posiciones y tomar la ofensiva; pero cuando comenzó la retirada, salieron de los parapetos, cortaban la cabeza á los muertos y remataban á los heridos.

Dícese han muerto dos jefes importantes de los más fieles al Emperador y de los que más fama de valientes tenían en el ejército marroquí.

Al terminar la contienda vuelven á encontrarse los combatientes ocupando las mismas posiciones que antes de comenzar la lucha.

Los imperiales esperan nuevos refuerzos.

Las kabilas de Vad-Ras y Beni-zuar se han adherido á los insurrectos, mostrando gran ardimiento en la batalla.

Human, jefe de los rebeldes, ha combatido en primera línea.

La insurrección se extiende hasta el Pondak, de un lado, y de otro hasta el campo fronterizo de Centa, las inmediaciones de Tetuan y los alrededores de Tánger.

Resumen: la batalla de ayer, más que batalla, fué una escaramuza, si bien bastante viva, quedando la suerte indecisa.

La ventaja de los imperiales está en la artillería.

En Tánger se siente alguna inquietud, pues nunca es agradable tener la guerra civil á las puertas, y el peligro de posibles disturbios.

La población europea se cree poco protegida.

Los contendientes fácilmente volverán á las manos de un momento á otro.

Fiestas en Génova.

Gran cabalgata.

El día 3 celebró Génova el aniversario de la salida de Cristóbal Colon, su hijo, del puerto de Palos, en busca de un nuevo mundo, con una bellísima procesion histórica, representando aquel acontecimiento.

Ya la ciudad estaba animadísima desde principios de mes con el concurso de estudiantes de nueve Universidades de Italia y otras extranjeras que fueron á depositar coronas sobre el monumento á Colon. Pero el día 3 fué el más animado, sobrepujando á la inauguración misma de estas fiestas y certámenes, y preluendo el magnífico espectáculo que el 27 de Agosto presentará el primer puerto de Italia cuando en él concurrán soberanos, reinas, princesas y escuadras numerosas nacionales y extranjeras.

Según se había anunciado por pregoneo español, tuvo lugar la procesion histórica, saliendo el cortejo del centro mismo de la Exposicion Colombiana, donde se había alzado el pabellon real con el trono y las armas de Castilla. Empezó el espectáculo con la lectura del bando, ordenando á los habitantes de Palos suministrar las tripulaciones para las naves de Colon. A presencia de Fernando y de Isabel la Católica, se leen las cartas Reales que confieren el grado de almirante y de virey á Cristóbal Colon, consignándole el rey el baston de mando, y dirigiéndole la reina

nobilísimas palabras. Inmediatamente después desfila el cortejo en medio de atronadores aplausos y vivas y en el orden siguiente:

Rodrigo Sanchez, á caballo, seguido de otros hijos de Palos, á caballo también, con músicas, tambores y pitos; Martin Pinzon, comandante de la *Niña*, á caballo igualmente, seguido de un peje y de un escudero y de la tripulacion de la nave con el piloto, marineros, carpinteros y todo el personal del buque, entre éstos el segundo comandante de la *Niña* también. Bello grupo de arcabuceros formaba la escolta.

La tripulacion de la *Pinta*, numerosísima y variada, también forma en el cortejo, rodeando á Alonso Pinzon y á Diego de Arana, acompañados de pajes y escuderos con los propietarios de la nave.

Le suceden los marineros de la carabela *Santa Marta*, con todo el personal de la misma y los oficiales del buque Francisco Pinzon, Juan de Hungría y Fernando y Cristóbal Garcia.

Nuevos arcabuceros que sirven de escolta al pregoneo público; el alcalde de Palos con escuderos y pejes, la banda musical de Sevilla y grandes grupos del pueblo con los trajes de la época.

Los tenientes de alcalde Diego Rodriguez, Alonso Cosío y Alvaro Perez, todos á caballo y con los simbólicos trajes de sus funciones, forman con los escuderos y el oficial Ruiz Fernandez, un grupo muy bello.

Maceros, escuderos y pajes preceden ó siguen á Juan de Peñalosa, representando á los soberanos de España.

Viene despues Cristóbal Colon, llevando el baston de mando y rodeado de elegantísimo séquito de caballeros. El príncipe Centurion Scotti, que representaba al descubridor del Nuevo Mundo, además de vestir el traje de Cristóbal Colon, se había compuesto un rostro en extremo semejante á los retratos que mejor representan al gran navegante.

En el cortejo se había querido dar puesto á los duques de Medina Sidonia y de Medinaceli, en representación de la grandeza de España y de los protectores de Colon, á los embajadores de Génova, seguidos como tales del *gonfalone* de la ciudad, á Pedro Gutierrez, contador de la corona; Luis de San Angel, canceller; Rodrigo de Escobedo, notario real; Bernardino de Tapia, historiador de la expedicion; Bartolomé Roldan, Fernando Perez y Diego Garcia.

Nuevos grupos de arcabuceros, la banda de música de Huelva, y como característica de España, espadas, picadores, banderilleros y toda clase de representantes de los diversos Estados de Castilla y Aragon á caballo.

Todo Génova estaba empavesado, como los numerosos buques en su puerto; balcones y miradores, llenos de espectadores entusiasmados, que, como el pueblo, arrojaban flores á la procesion histórica, que mereció grandes aplausos por la riqueza de las armaduras, la variedad de los trajes, pintorescos, ricos y brillantes de colores; los espléndidos grupos de caballeros, de pajes, arcabuceros, marineros y pueblo, que constituían un espectáculo verdaderamente grandioso y magnífico.

ABONARÉ DE CUBA.

El *Diario oficial del ministerio de la Guerra*, publica hoy la siguiente real orden dirigida al inspector de la Caja general de Ultramar:

«Excmo. Sr.: Con objeto de reglamentar el pago de los abonarés, dispuesto por real decreto de 30 de Julio próximo pasado, expedido por el ministerio de Ultramar, el Rey (Q. D. G.), y en su nombre la Reina Regente del Reino, ha tenido por conveniente dictar las prevenciones siguientes:

1.ª Para evitar aglomeraciones, siempre enojosas, de acreedores al pago de sus créditos, desde 1.º de Octubre próximo, esa inspeccion, teniendo presente cuanto sobre el particular previene el artículo 23 de la instruccion aprobada por real orden de 20 de Febrero de 1891, que se inserta á continuacion, dictará las disposiciones necesarias, valiéndose para ello de la *Gaceta de Madrid*, del *Diario oficial* de este ministerio y de los boletines oficiales, á fin de que los acreedores ausentes sepan los puntos, formalidades y fecha en que deben verificar su cobro.

2.ª Para los residentes en esta corte y sus inmediaciones, podrá adoptar esa inspeccion, hasta donde sea posible, el orden alfabético, antigüedad de créditos ó el orden correlativo de las relaciones aprobadas, señalando dias determinados para el pago, con el fin de evitar la aglomeracion ya indicada.

3.ª y última. La autorizacion concedida por real orden de 31 de Mayo último, para que esa inspeccion se entienda directamente con la Junta superior de la deuda de Cuba, al solo efecto de facilitarle datos y antecedentes que se consideren necesarios, no se opone en modo alguno á que se cumpliera el art. 5.º de la instruccion antes citada, y se remitan á este ministerio para su curso al de Ultramar, las relaciones duplicadas á que dicho artículo se refiere, y cuantas alteraciones se hagan en las mismas.

De real orden lo digo á V. E. para su conocimiento y efectos consiguientes.— Dios guarde, etc.—Madrid 9 de Agosto de 1892.—Ascurraga.

Artículo 23 que se cita.

Tan luego como la Inspeccion de la Caja general de Ultramar reciba los fondos necesarios, procederá al pago de los créditos bajo su sola y exclusiva responsabilidad, con arreglo á las prevenciones siguientes: 1.ª Todo poseedor de abonaré que no

sea el mismo á cuyo nombre se halla expedido, justificará en el acto del pago su perfecto derecho con arreglo á lo mandado en disposiciones vigentes, y con especialidad en la real orden de 25 de Junio de 1889, que trata de los poderes notariales que deben exhibirse.

2.ª Para facilitar el cobro á los jefes, oficiales y tropas, sin dilaciones ni quebrantos, procurará la inspeccion de la caja general hacer los giros convenientes á los puntos en que residen aquellos ó á los más próximos; por ejemplo, para los que residen en los distritos de Ultramar, puede verificarse el pago por la representación que dicha caja general tenga en las capitales de los mismos, y para los que residen en la Península, por los depósitos de bandera y embarque más cercanos, con lo cual se evitará, en lo posible, que los interesados hagan viajes y los gastos consiguientes á ellos.

DE POLO Á POLO.

LA OFRENDA DE LOS SCITAS.—Dario, rey de Persia, despues de haber declarado la guerra á los Scitas, penetró en el país de estos al frente de un numeroso ejército, visto lo cual aquellos habitantes huyeron hácia el interior, no por miedo, como podría suponerse, sino á fin de dar tiempo á que el ejército persa sufriera los rigores del hambre y de la sed.

Al cabo de unos dias, y cuando Dario proseguía en su persecucion, los Scitas enviaron al monarca una embajada encargada de presentarle como ofrenda un pájaro, un raton, una rana y cinco flechas. Al conferenciar aquel extraño presente, el rey no pudo menos de preguntar qué significaban tales dones, y ante el silencio de los embajadores, un cortesano de Dario respondió presuroso:

—Señor, los Scitas quieren decir con esto que se someten á vuestro poder y os ofrecen el imperio del aire representado por un pájaro, el del agua representado por la rana, el de la tierra representado por el raton y al mismo tiempo deponen ante vos sus armas.

Este lenguaje, tan lleno de adulacion, no pareció convencer mucho al soberano, quien dirigiéndose á Gabrio, magnate persa célebre por su profunda sabiduría, le ordenó dijese al punto cuál era su parecer.

—Príncipe—contestó el interpelado—los Scitas quieren haceros comprender que si vos y vuestro ejército no volais como los pájaros, no os escondais bajo la tierra como los ratones y no os ocultais en los pantanos como las ranas, sus flechas acabarán con vosotros. Creedme, señor,—añadió el sabio—alejais de un país que pudiera convertirse en vuestro sepulcro y volvamos á Persia.

Dario encontró muy acertado este consejo y regresó á su reino, resolucion muy prudente y que los sucesos posteriores justificaron plenamente.

DOS MUJERES ENAMORADAS.—Pocas veces se verán los tribunales llamados á entender en un proceso más raro que el que se ha ventilado en la ciudad de Memphis, Estado de Tennessee, y que con sobrado fundamento llamó la atencion pública.

Alicia Mitchell, muchacha de buen parecer y entrada apenas en la plenitud de su desarrollo físico, conocia desde la infancia á otra jóven de su edad, Federica Ward, de la cual era compañera inseparable. Con el trascurso de los años fué creciendo la amistad de Alicia hácia su compañera, llegando á convertirse en una pasion amorosa de las más violentas.

Alicia no tenía ojos sino para contemplar á Federica, ni labios sino para piropearla y besarla, ni más voluntad que la de complacerla, ni más regalado encanto que el tiempo que pasaba á su lado. Algo debió corresponder Federica á la pasion de su ardentísima admiradora, cuando tan incansantes manifestaciones de afecto consentia. Pero todo tiene su fin, y las caricias de la enamoradísima Alicia llegaron á hacerse pesadas á su amiga, la cual comenzó á cultivar relaciones con un jóven llamado Ashley y á cartearse con él.

Aquí estalló furiosa la terrible pasion de los celos en el alma de Alicia. Ella, que no vivía sino del amor de Federica, que no aspiraba sino á casarse con el objeto de sus ansias, que había proyectado un plan de tranquila felicidad fundado en irse á otra poblacion, vestirse de hombre, trabajar como una esclava para Federica y como esclava obedecer sus menores caprichos.... no podia resignarse á perderla, no podía consentir que cayese en brazos de otro.

La patología registra varios casos semejantes al presente, en los cuales sucede por ley invariable, que estas pasiones anormales son más profundas, más vivas, más tempestuosas y atormentadoras que las que usualmente conciben entre sí los seres de sexo opuesto.

Y vino la tragedia: Alicia concibió primero, y estuvo á punto de poner en ejecución la idea de envenenar á Federica mientras dormía. Compró laudano y esperó la ocasion propicia de verle entre los labios de su dormida víctima.

Frustrado este plan, ideó otro más violento. Armóse Alicia de una navaja de afeitar perteneciente á su padre, y con ella, y en presencia de otras dos compañeras, entre ellas una hermana de Federica, acuchilló el rostro de ésta, segándola al fin la garganta. La muerte no tardó en sobrevenir. La hermana, que había intervenido en la refriega, resultó también herida, aunque levemente.

Estos son los antecedentes del proceso. La acusada permanece en completa indiferencia por su suerte; refiere con minuciosa exactitud su crimen, sin conmov-

se en lo más mínimo, y solo acuden los sollozos a su garganta cuando se la interroga sobre su violenta pasión, que confiesa en los términos del mayor encarecimiento, pareciéndole la cosa más natural del mundo, y encontrando cosa razonable que Federica le fuese fiel y se desposase con ella.

Está tan fuera de lo moral esta manera de proceder y sentir antes y después del crimen, que la defensa ha interpuesto testimonio facultativo para probar que está loca la procesada.

PENSAMIENTOS Y ANÉCDOTAS.—Reflexión de un hastiado de las cosas del mundo: La mujer es como la yedra, que muere de donde agarra.

Además la mujer exhala la mentira como la violeta su perfume. En casa de un fotógrafo: —¿Cómo quiere Vd. el retrato?—pregunta el operario—con fondo real ó degradado.

El interesado, volviéndose furioso: —¿Cómo degradado! No, señor. Honradamente y con buen ver. Dos amigos se detienen delante del reloj del Palacio de Justicia, y uno de ellos saca el suyo del bolsillo para ponerlo en hora.

—¿Y quién te dice que ese reloj va bien?—pregunta el otro. —¿Carabala! Pues si ese reloj no tiene la hora justa, ¿dónde lo será?

El genio no es más que una originalidad interior, y las multitudes no tienen los ojos bastante profundos para descubrirla. La suerte del amor depende de pequeños gestos de la fisonomía. Nace con una sonrisa, se anida en el hoyuelo de la cara y muere en una arruga.

Grito del corazón: Un parroquiano se queja por no ver pescados en los menús de la fonda donde come. El dueño del restaurant, un hotel de tercera clase, contesta: —¡Ah! Es que no hay medio de servirlos con estos calores. El pescado es cosa delicada, no dura más que cuarenta y ocho horas, mientras que con la carne de vaca ó de cerdo, al cabo de quince días hace no todo lo que quiere.

Carta de la Granja.

Valsain.—Pradera de Navalhorno.—Real taller de aserrio mecánico.—Beneficio de doña Paca.—Las fiestas que se preparan.

Valsain está situado a tres kilómetros de San Ildefonso, al lado de la carretera de Villalba y orillas del río del mismo nombre. Sus moradores son maderistas y aserradores, y otros trabajadores dedicados a la industria de la corta y labra de maderas.

Entre la carretera de Villalba y enfrente de Valsain existía una aglomeración de chozas y talleres de madera, situados en una pradera pantanosa de la Mata de Navalhorno, de pobre y desagradable aspecto. Merced a la munificencia del malogrado Rey D. Alfonso, hoy día es una verdadera población industrial, con calles anchas, rectas, provistas de paseos con árboles, donde cada obrero tiene señalada su parcela.

El Real Patrimonio ha instalado un magnífico taller de aserrio mecánico movido por vapor, dotado de los mejores aparatos que se conocen y que daremos una ligera idea:

Sierra vertical de doble bastidor. Sierra circular doble. Sierra inglesa de cinta sin fin. Sierra vertical de un solo bastidor. Sierra circular sin movimiento automático de avance. Máquina de cepillar y machihembrar. Máquina de cepillar, machihembrar y moldurar. Sierra circular con movimiento automático de avance. Sierra de cinta. Respecto a la cantidad de trabajo, se puede calcular que el número de pines que se pueden aserrar es de cerca de diez mil, número próximamente de los que anualmente se cortan en el pinar.

Nuestros lectores, por esta ligera reseña, comprenderán la importancia que tiene esta industria para nuestro país.

Anoche tuvo lugar, como decía en mi última, el beneficio de doña Paca, empresa del teatro, con *Cádiz*, que fue bastante bien ejecutado, y luego la pieza *Los martes de las Gomez*, donde la beneficiada hizo el papel de criada, bailando la polka de los fanchos al final de la función.

Doña Paca obtuvo una ruidosa ovación, siendo arrojados al proscenio un gran número de ramos y coronas. La concurrencia muy escogida; citaré algunas de las que conozca, porque hay bastantes cuyos nombres ignoro.

Estaba, como siempre, en su palco su alteza la infanta Isabel, con la condesa de Superunda y la marquesa de Nájera; las señoras de Daban con su hija; Saura con su cuñada; Suarez, Mumbert, Gil, Figueroa, Coello, Sirena; marquesa viuda de Valdeiglesias; señora de Cos-Gayón é hija; Santa Cruz, Orfila, Santa Ana, Alvarez y su hija, Herreros de Tejada, Torres Villanueva, Dumont, Landau, Marchessi, Ceballos; señorita de Servet, futura consorte de un joven muy conocido; Bascarán, Barrié, Llorens, Ibañez, Bertodano, Miraosol, Laverna y Olivares.

De hombres, estaban los Sres. Albareda, Daban, Saura, Suarez, Coello, Candela, Sirena, Santa Cruz, Santa Ana, Torres Villanueva, Monsalvez, Marchessi, Ceballos, Herreros de Tejada, Luis Gil, Barrié, Ibañez, Porlier, Bertodano, Olivares y otros que no recuerdo.

De la juventud bulliciosa, señores condes de Casals, Casas, Antonio Santa Cruz, Carvajal, Barrueta, Salamanca, Coello, Bonafox, Dumont, Llorens, Bañer, Roldán, Herrero de Tejada.

Por la tarde de caballo las fuentes llamadas la Carrera de Caballos y *Andrómeda*, las que tan majestuosamente arrojan sus menudísimas gotas de agua, reflejándose los brillantes rayos del sol que forman a su caída vistosas nubes de agua, que producen efectos mágicos de luz.

Allí tuvimos el gusto de estrechar la

mano del eminente hacendista, nuestro particular amigo D. Venancio Gonzalez, que pasará en esta unos días, bastante mejorado de salud, en casa del Sr. Bañer. Para el 25 de este mes, día de San Luis, como todos los años se preparan grandes funciones, correrán todas las fuentes, habrá carreras de caballos y velocípedos, corrida de toros y otras.

La empresa del Norte establecerá diferentes trenes, a precios muy reducidos; el pueblo madrileño debe aprovechar esta ocasión, y estoy seguro que no se arrepentirá.—L. Drumén. San Ildefonso 9.

Desde Ciudad-Real.

La feria.—Elecciones.—Cosecha de cereales.—Los incendios.—La visita del Sr. Castelar.

Hay gran entusiasmo con motivo de las próximas ferias. Los aficionados a las corridas de toros están de enhorabuena. En los días 16 y 17 de este mes se lidiarán dos medias corridas de toros procedentes de las más acreditadas ganaderías. De la lidia estará encargada las dos tardes la cuadrilla de *Lagartija*.

La compañía de ferro carriles establecerá trenes especiales. El Ayuntamiento de la capital prepara funciones de pólvora y otros festejos.

La campaña electoral se lleva a efecto con gran actividad é interés. Los conservadores no tienen otra aspiración que ganar la mitad de los puestos; pero aun dividiéndose mucho las fuerzas liberales, hay la certeza de que nuestros amigos tendrán mayoría en la nueva Diputación.

Los alcaldes han empezado a visitar al gobernador para tratar asuntos del servicio. Hay resortes electorales que ya no tienen la menor eficacia, pues todo el mundo sabe a qué atenerse cuando los gobernadores hacen amenazas en días de elecciones.

Están para terminar las faenas agrícolas de recolección. Todos los informes están de acuerdo en que la cosecha de cebada es menes que mediana y la de trigo muy deficiente, tanto por la cantidad como por la calidad del grano. En algunos puntos los trigos presentan mucho tizon.

Siguen los incendios en esta provincia. Ya hay detenidos varios de los que se dedican a esta criminal tarea. Las autoridades deben proceder con todo rigor a esclarecer la culpabilidad de los presuntos autores de los incendios y a buscar los cómplices y encubridores, pues es indudable que los han tenido.

En asuntos de esta clase no deben intervenir influencias de ninguna clase, para entorpecer la acción de la justicia. Es muy corriente que los criminales, cuando se ven descubiertos, busquen el amparo de influencias políticas, prestando que los ódios de parcialidad son la causa única de que se les trate de procesar.

Contra estas estratagemas deben prevenirse las personas honradas, pues a todos importa por igual que los delitos no queden sin el merecido castigo.

Los elementos liberales harán al señor Castelar un entusiasta recibimiento, si al fin se decide a visitar la capital de la Mancha. El ilustre tribuno escribirá hace algún tiempo al jefe de los posibilistas manchegos, Sr. Barrenegosa, ofreciéndole detenerse en Ciudad Real a su regreso de Andalucía. Si la visita se realiza, será un suceso de gran resonancia, pues habrá numerosas fiestas y un banquete en el teatro de Cervantes, donde el Sr. Castelar pronunciará un discurso político.—El correspondiente.

El giro por el Correo.

Un estimado amigo nuestro, persona respetable de Tafalla, nos escribe participándonos que el día 14 de Julio ordenó a los Sres. Urquijo y compañía, de esta corte, que trasladasen cierta cantidad a la cuenta de D. Miguel Castilla comerciante en Tafalla. Este señor escribió por el mismo correo pidiendo a la referida casa de banca una letra sobre París.

En vista de no recibir contestación a ninguna de las dos cartas, escribieron nuevamente el día 18; pero trascurrieron otros cinco días sin recibirse el giro, y entonces telegrafió nuestro amigo a los señores Urquijo, preguntándoles si habían recibido sus órdenes. Contestaron negativamente, y daban cuenta de salir por el correo el aviso de la cantidad pedida.

Con gran ansiedad esperaba nuestro amigo el correo del día siguiente, pero se encontró con que no venían los francos solicitados. Expide la casa una segunda de cambio, y sufre la misma suerte que la primera.

Entonces tuvo que certificar el Sr. Urquijo la tercera, y solamente así llegó a su destino, irrogándole este retraso a la persona interesada grandes perjuicios.

El hecho, pues, es de los más escandalosos en esta materia, por lo cual excitamos el celo del señor director general de Comunicaciones, para que averigüe si la falta está en el personal de las ambulancias; y una vez depurada la verdad, pase el asunto a los tribunales de justicia.

El cólera.

Paris 10.—En el distrito de Pontoise han ocurrido cuatro fallecimientos ocasionados por enfermedad coleriforme. Teheran 10.—Ayer ocurrieron en esta capital 60 fallecimientos causados por el cólera.

Los niños y las armas de fuego.

Entre los gustos que matan debe ponerse en primer término el de consentir a los niños que manejen armas de fuego. Todos los años ocurren algunas desgracias a consecuencia de no haber tenido la prevision de poner las armas de fuego fuera del alcance de los niños.

El domingo último ocurrió una escena dolorosa en Puertollano. Algunos niños pertenecientes a familias distinguidas examinaban un revólver que suponían descargado. El arma fué disparada cuando los niños estaban más distraídos, y una bala atrave-

só el pulmen derecho del precioso hijo del Sr. Carbajosa. La criaturita, que tiene cinco años, quedó herida tan gravemente, que no fue posible trasladarla a casa de los padres. El señor cura párroco, que era el vecino más próximo al sitio del triste suceso, facilitó su cama al herido, y los médicos de la población, auxiliados por el señor Fernandez Campa, director de las aguas de Puertollano, procedieron sin perder momento a extraer la bala y contener la hemorragia.

Imposible describir el desconsuelo de las familias de los niños que habían intervenido en la dolorosa escena. En la población causó la desgracia honda pena, y tanto los vecinos de Puertollano como las personas que actualmente toman las aguas, mostraron el más vivo interés por la salvación del herido. Este sigue muy grave, pero no en situación del todo desesperada. Los médicos de Puertollano y el Sr. Fernandez Campa apenas se separan de la cabecera del infortunado niño. Este tiene a todos admirados por el valor con que sufre las más dolorosas operaciones.

El viaje del ministro de Fomento.

Gijón 10.—El ministro de Fomento ha regresado de Langreo, siendo objeto de un afectuoso recibimiento. El Sr. Linares Rivas ha visitado las fundiciones de hierro. En su honor se han disparado multitud de cohetes.

Mañana saldrá para Mieres y Zaldívar. A la expedición a Langreo lo acompañan los Sres. Pidal, Revillagigedo, el director de Obras públicas, el gobernador de la provincia y varios ingenieros y periodistas.

Al pasar por la quinta de las Arenas, del Sr. Reguera, los expedicionarios fueron obsequiados con un banquete. También visitaron los expedicionarios la fabrica La Pelguera, presenciando varias operaciones, y a las ocho de la noche volvían a Gijón.

TELEGRAMAS DE LA MAÑANA.

(DE LA AGENCIA FABRA.)

El Congo. Paris 10.—El ministro de Negocios extranjeros dará mañana contestación a la nota del Estado del Congo relativa a los últimos incidentes. M. Ribot rechaza el arbitraje propuesto. La seguridad es completa en aquel Estado. ¿En qué quedamos?

Paris 10.—Desmientense los robos de dinamita anunciados anteaayer y ayer por los periódicos. El único robo cometido lo fué hace unos diez días, y consistió en dos cajas de dinamita. La prefectura de policía de esta capital desmiente asimismo la introducción de siete cajas de dinamita en París.

Incendios. Tolon 10.—Durante la noche última han ocurrido tres incendios en esta población; creese que han sido intencionados. Un choque. San Petersburgo 10.—Se ha confirmado la noticia del choque de dos buques en Helsingfors. El número de las víctimas asciende, al parecer, a 90.

En Dahomey. Paris 10.—Según despachos de Kotonu, el coronel Dadds hizo que en la mañana de ayer comenzase el bombardeo de toda la costa de Dahomey. Una columna de 300 hombres salió de Kotonu, y otra más importante saldrá próximamente de Porto Novo.—Fabra.

Motin en una cárcel. Lisboa 11.—En la cárcel civil de esta capital se produjo anoche un motin, que desde los primeros momentos llegó a infundir grande alarma, pero que pudo ser dominado merced a la pronta intervención de las autoridades. Fundándose en el traslado del director de la cárcel los presos se amotinaron, protestando contra semejante separación, y prorrumpiendo en gritos aclamando a aquel.

Algunos de los presos se pusieron de parte del nuevo director, motivando estos varios encuentros y disputas entre los dos bandos contrarios. Entradas las autoridades de estos sucesos, procedieron con gran energía mandando a la cárcel refuerzos de caballería, infantería y la guardia municipal, cuyas fuerzas consiguieron dominar el motin, reduciendo a la obediencia a los alborotadores.

La tranquilidad en la cárcel sigue siendo completa, y no hay temor de que puedan repetirse estos sucesos. Maniobras navales. Paris 10.—(Recibido el 11).—La prensa hace grandes elogios de las maniobras navales que se están celebrando en Cherburgo.

Los acorazados trataron de forzar el paso del Este, pero fueron recibidos por un nutrido cañoneo desde los fuertes, baterías y guarda costas. La escuadra se dirigió despues hacia la parte Oeste, de donde tuvo que retirarse en vista del incesante tiroteo que se le hacia desde los fuertes inmediatos, siendo perseguida largo trecho por los guarda costas y torpederos.

En Cherburgo reina grandísima animación y se espera con viva curiosidad el simulacro de un ataque nocturno. La dimisión de M Herfurth. Berlin 10.—(Recibido el 11).—El Emperador no ha tomado todavía ningún acuerdo definitivo respecto de la dimisión del Sr. Herfurth, ministro del Interior de Prusia.

Este sigue desempeñando su cartera, pero solamente con el carácter de interino.—Fabra.

CRÓNICA DE ESPECTÁCULOS.

Jardines del Buen Retiro. Programa del 14.º concierto que bajo la dirección de D Manuel Perez dará la Sociedad de Conciertos de Madrid, mañana a las nueve de la noche: PRIMERA PARTE. 1.º Overture de *Maria di Rohan*, Donizet.

ti.—2.º Andante de la *Sinfonía militar*, Ayn.—3.º *Primera Polonesa*, Marqués. Descanso de quince minutos. SEGUNDA PARTE. 1.º Fantasia sobre motivos de la ópera *Las Vísperas Sicilianas*, Verdi.—2.º *Colibri*, polka de concierto, Sellenik. Descanso de quince minutos. TERCERA PARTE. 1.º Overture de *Tannhauser*, Wagner.—2.º *Bailables de Feramors*, Rubinstein.—3.º *Etincelles*, walses, Waldteufel. Price.

Mañana, tercer día de moda de la *high-life* en este circo, se verificará el debut de la notable troupe Averno, con la célebre pantomima de gran espectáculo *El Diablo verde*, que tan gratos recuerdos dejó en el público en la temporada del año anterior.

AL MENUDEO.

Noticias de Marina. En la vacante que ha de producir el ascenso del contralmirante Sr. Butler, obtendrán los inmediatos empleos el capitán de navío de primera clase D. Vicente Carlos Roca, capitán de navío D. Marcial Sanchez, capitán de fragata D. Waldo Montojo, teniente de navío de primera D. Enrique Rubion, y teniente de navío D. José Chacon y Rey.

Despues de diez y siete horas de trabajosa navegación por efecto del viento de Levante duro que reinaba y mar gruesa, fondó ayer en Almería de arribada el cañonero *Pilar*.

Viajes de un cronista. Este es el título de un precioso libro del Sr. Ortega Munilla, ilustrado con dibujos de Pons, que acaba de publicar la casa editorial del Sr. Fernandez Lasanta. Por hoy nos limitamos a recomendar a nuestros lectores la obra, y muy en breve daremos cuenta detallada de ella.

Acetites. Dice *Ja Andalucía*, de Sevilla: «No tienen nada de halagüeñas las noticias que recibimos respecto del estado de los olivares en Andalucía. Aquella abundantísima cosecha que se presentaba, y que tantas esperanzas hacían concebir, ha quedado reducida a proporciones tan limitadas, que solo puede aspirarse a una mitad de lo que se creía.»

El Sr. Sagasta. El Sr. Sagasta irá el domingo a Covadonga, volverá a Borines el mismo día, y el 20 irá a Gijón, donde permanecerá dos días. Despues visitará a Avilés y otros pueblos de Asturias.

Ferro carril de Linares a Almería. Está casi terminado el hermoso puente que para el ferro carril de Linares a Almería se construye sobre el río Guadalimar. Los trabajos preparatorios para correrlo se hacen con gran actividad, y es posible que en la próxima semana quede colocado.

Subasta. El 12 de Setiembre, a la una de la tarde, se celebrará en la Dirección general de establecimientos penales pública subasta para contratar 28 000 camisas de retor de algodón para uso de los confinados en los presidios del reino.

Inhumaciones. Las verificadas en los cementerios de esta corte el día 6 del presente mes, han sido 31; varones 16, y hembras 15.

Ascensos en el ejército. Hoy publica el *Diario oficial* las reales órdenes promoviendo a los empleos inmediatos a un comandante, seis capitanes y seis primeros tenientes de la escala activa de Caballería; a un teniente coronel, un comandante, tres capitanes, dos primeros tenientes y cinco segundos de la Guardia civil; a un teniente coronel, dos comandantes, dos capitanes, dos primeros tenientes, tres segundos y un sargento del cuerpo de Carabineros.

El crimen de Saldaña. Ayer terminó en Segovia la vista de la causa instruida con motivo del asesinato de un sacerdote de Saldaña, de cuyo suceso ya nos hemos ocupado en otras ocasiones. El veredicto del jurado ha sido de culpabilidad; por consiguiente serán condenados a muerte cuatro de los procesados, entre los cuales hay una mujer.

La salud pública en Valencia. Como era de esperar, ha causado la mayor sorpresa entre los valencianos los telegramas de París y Madrid relativos a existir el cólera en aquella capital. Por fortuna, la salud pública es excelente en la ciudad del Turia, y así lo ha participado por telegrafo el gobernador civil al señor ministro de la Gobernación.

Fiesta de marinos. Anoche se celebró en el Casino gaditano un magnífico baile en honor de los marinos españoles y extranjeros que se encuentran en aquella capital. La fiesta resultó brillantísima y tal como corresponde a una población tan culta como Cádiz.

Asistieron las autoridades, los almirantes, comandantes y oficiales de los barcos, y gran número de hermosas y elegantísimas mujeres. Las víctimas del «Rosales». El Ayuntamiento de Cádiz ha acordado dar el pésame al almirante argentino con motivo del naufragio del *Rosales* y costear unos funerales por el eterno descanso de las víctimas.

Males del pecho. Dr. Audet, Saucó, 13. Telegrafistas. El ministro de la Gobernación firmó ayer tarde varias disposiciones, en virtud de las cuales habrá varios ascensos en el cuerpo de Telegrafos; se cubrirán las vacantes de oficiales segundos que resulten con los aspirantes aprobados en la última convocatoria, y los también aprobados extraños al cuerpo que estaban en expectativa de destino tendrán derecho a ingresar en comisión como aspirantes, hasta que haya nuevas vacantes en la categoría de oficiales segundos del cuerpo.

Los ascensos decretados son reglamentarios. La Reina en San Sebastian. Pasó ayer por la playa, y luego recorrió varias calles de la población, haciendo algunas compras en varios comercios.

El Sr. Castelar, que continúa en San Sebastián, se propone hacer uno de las días una expedición a los Pirineos. Tomás Velasco. D. Tomás Velasco, médico y agente comercial de Gijón, decía a los amigos que iban a visitarle, que sus días eran contados, y que moriría veintidós horas despues de haberse inaugurado su fúnebre profecía se ha visto cumplida, pasando a mejor vida ayer mañana.

La noticia de su muerte ha causado general sentimiento. Concurso de carteles. El jurado calificador de los boletines sentados para carteles de los festejos han de celebrarse en Madrid con motivo del Centenario del descubrimiento de América, emitió ayer su fallo.

De los 18 bocetos presentados, el cido el premio el que lleva por título «goza», cuyo autor es el Sr. Portabella. Ha merecido también *accedit* no concluido titulado «Al vapor» autor es el Sr. Perea.

Las bellezas de este boceto son de estima, que el jurado acordó que los carteles se hagan con arreglo a los bocetos. En el boceto de Sr. Portabella los arcos sustentados por una columna uno de ellos, a la izquierda, se representan tres momentos del descubrimiento de América: el recibimiento hecho por la reina Colon en Barcelona, la vista de la columna, el desembarco en el Nuevo Mundo, representado de la columna, bajo el otro arcuación la lista de los festejos.

En el boceto de Perea, el pensamiento de la tilla se extiende airoosamente en la diagonal de la diagonal del cartel, diagonal, un cuadro representando el momento en que Colon salió de la Rabal, el viaje aquella, otro en que se pinta al almirante las novés cuando entra triunfante en Barcelona.

Un alcalde degollado. Escriben de Sos al *Diario de Segovia* que el día 7 se encontró degollado el corral el alcalde de Longas, D. José Perez.

Segun rumor público, parece que se han producido algunas contestaciones, y hasta se decía podía haber habido en la ejecución del delito un muy buen antecedentes, y que muy tiempo a esta parte andan los montes.

Doble crimen. El domingo último, por la mañana, se cometió un crimen en el pueblo de Castañar. Por si correspondía pagar a la víctima cinco céntimos para la gratia se acostumbraba a dar al tambor de la banda alacalorada disputa Sanlez y Bernabé Sanz, pasando a cabo apenas se cruzaron entre ellos algunas contestaciones.

Sin que lograsen aperebirse que les rodeaban, el Bernabé pistola é hizo un disparo contra go, no alcanzándole el proyectil, quiere que al ser detenido y suelto, lograra incorporarse, digunda vez, hiriéndose en un suerte, que dejó de existir a los momentos.

Al ver esto un cañado del barrio arrojó sobre el Bernabé, infundiendo un estoque de horas heridas que las cadas de graves por los facultativos.

El señor presidente del Consejo de ministros conferenció ayer tarde pacho oficial con los Sres. Barcarraga y Concha Castañeda. Despues recibió al padre de las personas, a las que había comendado.

También fué visitado por el Sr. nescillo, que fué a despedirse. El Consejo de hoy. Principiará a las cinco, en la mañana, y principalmente se tratarán asuntos de Hacienda, hablandose de la cuestion sanitaria, de la necesidad de mandar un barco a Gijón que concorra a las fiestas de Octubre provision de los cargos que deseen los generales Obregon y Echalar.

La operacion de los 50 millones no está concluida, porque el gobierno le 5 de interés y los banqueros dicen que más del 5 sacan el renta exterior.

El juego. El gobernador de Barcelona ayer de empleo y sueldo a un individuo de vigilancia por flojo en perseguir a los jugadores. Al tener conocimiento el señor de la Gobernación de la naturaleza falta por el inspector cometido, se decretó la cesantía de dicho individuo por telegrafo.

Lo que hay es que el ministro irá a la mitad del camino; por partes—en Madrid por ejemplo, tanto ó más que en Barcelona.

Carta de Huelva.

Huelva 8 de Agosto de 1892. Mi estimado amigo: Pueden estar terminadas las fiestas de la primera del Centenario, porque de hoy en adelante, que comienza la veintidós de la Cinta, solo habrá algunos bailes, carreras y la manifestación de distracciones que han perdido importancia, por la ausencia de los festejos de la junta general, de las autoridades de Cádiz y Sevilla, de las fuerzas de las naciones extranjeras y de los que por el cansancio de estos vecinos, han dejado de concurrir.

Despues de mi última carta, he recibido, según le ha anticipado el telegrafo, un baile en el hotel Colon, dado por el Club de Regatas en el local, y una modesta retreta y regata de días 5 y 6.

Estas fiestas estuvieron muy divertidas, y en ellas se sirvió espléndidamente a los asistentes. Se ausentaron ya el Obispo de Lugo, ministro de Marina, los capitanes generales del distrito y del departamento, don Nuñez de Arce y damas individuales.

El Sr. Director de Huelva. Huelva 8 de Agosto de 1892. Mi estimado amigo: Pueden estar terminadas las fiestas de la primera del Centenario, porque de hoy en adelante, que comienza la veintidós de la Cinta, solo habrá algunos bailes, carreras y la manifestación de distracciones que han perdido importancia, por la ausencia de los festejos de la junta general, de las autoridades de Cádiz y Sevilla, de las fuerzas de las naciones extranjeras y de los que por el cansancio de estos vecinos, han dejado de concurrir.

Despues de mi última carta, he recibido, según le ha anticipado el telegrafo, un baile en el hotel Colon, dado por el Club de Regatas en el local, y una modesta retreta y regata de días 5 y 6.

Estas fiestas estuvieron muy divertidas, y en ellas se sirvió espléndidamente a los asistentes. Se ausentaron ya el Obispo de Lugo, ministro de Marina, los capitanes generales del distrito y del departamento, don Nuñez de Arce y damas individuales.

La Junta general, todos los buques de guerra y los forasteros que acudieron a las solemnidades de la primera etapa del Centenario...

Elementos todos que creemos no volveremos a ver hasta el mes de Octubre, en que celebrará sus sesiones el noveno Congreso de americanistas...

Las fiestas más modestas de estos días de Septiembre, solo servirán para distraer al pueblo durante este largo intermedio...

Acabó, pues, la animación de estos días, y por esa causa nuestras correspondencias no serán tan frecuentes...

Ahora no queda más de las fiestas que la salsa picante que sirven algunos periódicos, y de la cual se apodera el genio andaluz para la crítica, no siempre justa, pero sí mordaz...

Estos comentarios, en nuestra opinión, no deben pasar de círculos íntimos, y por eso no hacemos alusión a ninguno de ellos...

Varios espectáculos han resultado brillantísimos, y de ellos quedará grato recuerdo a la provincia...

La imponente manifestación de los buques de guerra, extranjeros y españoles, escoltando la nao Santa María y saliendo en el Océano Atlántico al pendón de Castilla...

El certamen de la Sociedad Colombina onubense. La magnífica función religiosa celebrada en el convento de la Merced...

El banquete y baile dado en honor de los representantes y jefes de los buques de las naciones extranjeras...

Y la hermosa y fantástica iluminación de la ría, sus muelles y calle del Odiel...

Restablecida ya la vida normal de este pueblo, la gente se fija principalmente en el viaje de D. Praxedes Mateo Sagasta y en las mercedadas atenciones y ovación de que está siendo objeto...

Españoles de la opinion pública, que dicen hasta qué punto el país desea una situación liberal, presidida por el gran patriota que representa, lo mismo en la desgracia que en el poder, los sentimientos del pueblo español...

Y estos actos espontáneos contrastan de una manera tal con nuestra actual situación política, que es precisa una ceguera absoluta en los conservadores para no darse por entendidos de que la opinion pública los considera como una calamidad...

Notas tristes.—En la madrugada de hoy ha fallecido en esta capital el Sr. D. Miguel Vega Heredia, presidente del comité conservador de esta provincia...

Se han administrado los Sacramentos al Sr. D. Narciso García Castañeda, ex diputado a Cortes, gobernador que fué de Tarazona y jefe de los romeristas en Huelva...

De Vd. afectísimo amigo.—El correspondiente onubense.

dos escuadras de siete u ocho buques cada una.—Fabra.

TELEGRAMAS DE ESTA TARDE.

(DE LA AGENCIA FABRA.)

Huelga terminada.

Nueva York 11.—Noticias recibidas de Pittsburgo (Pensilvania) dicen que las diferencias existentes entre el sindicato de los obreros metalúrgicos y los patronos de las minas han terminado por concesiones mutuas...

Abandono de Uganda. Londres 11.—La sociedad inglesa del Africa Oriental ha dado orden a todos sus oficiales de que a fines de Diciembre abandonen a Uganda...

Belgrado 11.—Se ha publicado el tratado de comercio entre Austria-Hungria y Servia...

El tratado de comercio que espiraba el 1.º de Septiembre próximo, se prorogará hasta el 1.º de Enero de 1893.—Fabra.

Suicidios. Desde el tejado de la casa número 44 de la calle de Valverde se arrojó a la calle esta mañana a las seis una mujer llamada Bonifacia Martín, de sesenta y seis años, casada, natural de Esquibias (Toledo), habiendo quedado muerta en el acto...

A la misma hora se quitaba también la vida en la calle de San Rafael, número 5, piso tercero, un hombre llamado Andrés Dominguez, de cincuenta y cinco años de edad, jornalero, natural de Revuelvas (Segovia)...

Este infeliz, para llevar a cabo su intento, se colgó de una cuerda, que antes había suspendido del tragaluz de la cocina de la referida habitación...

El suicidio lo descubrió un vecino de la misma casa, que fué quien dió parte en la delegación del distrito.

Incendio. En la casa núm. 15 de la Ronda de Atocha se declaró esta mañana un incendio, el cual quedó sofocado a los pocos momentos...

Por no pagar. Después de haber hecho un gasto de cinco pesetas esta madrugada en el café de San Sebastian Juan Abad, se negó a pagarlas...

El camarero no lo creyó prudente, y dió el correspondiente aviso para que aquel fuese detenido, quedando a disposición del juzgado de guardia.

El padre Mortara. Director CORREO. San Sebastian 11 (2 tarde).

El padre Mortara ha cumplimentado hoy a S. M. por encargo del Papa...

S. M. ha firmado el decreto concediendo la gran cruz del Mérito Naval a D. Antonio Fernandez Duro, y otros concediendo indultos...

También ha firmado los ascensos de marina. Las comisiones de las Diputaciones de Vizcaya y Navarra han sido recibidas hoy por S. M. la Reina.—Mencheta.

En Quintanar del Rey (Guencia), el gobernador, para calmar los ánimos de los alborotadores, que protestan contra los impuestos, acudió ayer a dicho pueblo y pronunció un discurso...

Dicha autoridad ha suspendido al alcalde por que se mostraba dispuesto a ceder ante los amotinados, reemplazándole con el primer teniente alcalde. Hoy se han cobrado los impuestos.

Telegrama oficial. Zaragoza 11.—A causa de las tempestades últimas se han desbordado los rios Jalon y Mambres, inundando los barrios bajos de Ateca y causando daños de consideración en dicho pueblo y otros varios...

También se ha desbordado el fleucha produciendo grandes pérdidas en las térmicas de Borja y otros pueblos, porque han quedado destruidas las cosechas pendientes e interceptada la vía férrea entre Cortes y Borja.

No han ocurrido desgracias personales. María Salvá. La familia del sabio catedrático de esta Universidad, D. Melchor Salvá, está de duelo otra vez...

Cuando aun no habían llorado bastante la muerte de su inolvidable hijo Alfonso, se encuentran hoy súbitamente bajo la inmensa pesadumbre del dolor en que los sume el fallecimiento de su queridísima hija María, aquella virtuosa joven artista tan admirada por todo el que tuvo la fortuna de conocerla...

Dios la haya recibido en su seno y dé fuerzas a la distinguida familia del señor Salvá para sufrir con resignación el dolor que les embarga, del cual tomamos la gran parte que, como amigos, nos corresponde.

El entierro se verificará mañana a las cuatro de la tarde.

Noticias de Málaga. Director CORREO. Málaga 11 (11:30 mañana.)

Ha regresado el Sr. Larios, asegurando que en la conferencia que celebró con el Sr. Cánovas éste le prometió interesarse con S. M. la Reina Regente para que visitase esta capital.

Un voraz incendio ha destruido esta madrugada dos casas en el barrio de la Trinidad.

El Sr. Silvela niega que tenga carácter político su viaje a Galicia.—Mencheta.

Los serenos de comercio. Ayer nos visitó una comisión de la junta directiva del gremio, para manifestarnos su gratitud por la campaña que la prensa ha sostenido para protestar contra las enojosas e innecesarias reformas que proyectaba el alcalde.

Nuestra actitud, como la de toda la prensa madrileña, no podía estar más justificada en la honradez y celo con que aquellos modestos funcionarios desempeñan sus obligaciones, sin necesidad de apelar a exigencias ridículas.

Barbaridad. El día 6 del actual se celebraba en Mogarraz, pueblo de la provincia de Salamanca, una corrida de novillos con su toro de muerte.

Un pobre joven presenciaba desde un tablado la corrida, cuando varios mozalvetes le exigieron cinco céntimos también por beber vino.

El joven se niega a satisfacer aquella exigencia, que considera injusta. Los aludidos mozos le arrojan del tablado, y al atravesar la plaza es perseguido por el toro, le alcanza y le arroja violentamente contra una pared. Cuando le levantaron era un cadáver.

Homicidio y suicidio. El domingo, en Albacete, un sugeto apodado Amores, que sostiene relaciones con una mujer entendida por la Paragüera, dió a ésta varias puñaladas en su domicilio, y abandonándola en la creencia de que la había muerto, se dirigió a la feria y se arrojó en uno de los pozos que hay próximos a ella, buscando en el suicidio el término de aquella tragedia.

Por fortuna, el Amores fué extraído con vida por unos trabajadores, y conducido al hospital, se encontró en él también con vida a la pobre Paragüera.

Ambos se hallan en estado relativamente satisfactorio.

Tenencia de alcaldía del distrito de la Universidad. La suscripción en favor de los inquilinos pobres perjudicados con motivo del incendio ocurrido en la calle de Montealeón en la madrugada del 19 de Julio, ascendía hoy a 5.380 65 pesetas.

Nuevo tranvia. La compañía del tranvia de la Guindalera y Prosperidad ha adquirido, para serlos a la carretera de Hortaleza, unos 33.000 pies de terreno para la instalación en los mismos de sus cuadras y cocheras.

Se ha empezado ya la cimentación, que se hace por administración, y dentro de breves días se publicarán los anuncios admitiendo proposiciones para la construcción de los edificios.

Luz y Dinero. Esta tarde ha vuelto a reunirse en la delegación de Hacienda, bajo la presidencia del Sr. Fernandez y Goyzales, la junta administrativa, para ver y fallar el expediente de la rifa con premios a metalico, de la Sociedad titulada Luz y Dinero.

La junta acordó por mayoría: 1.º Imponer el reintegro del derecho defraudado, y el cuadruple como multa por el importe especial de tarifa.

2.º Exigir cinco céntimos por uno de los 26.000 números de que constaba la rifa, y además la multa de 500 pesetas por el impuesto del timbre.

3.º Dar conocimiento al juzgado de las diligencias administrativas incoadas. Solo votó en contra de estos acuerdos el representante de la sociedad.

BALANCE DEL DIA. De temperatura atmosférica, no nos podemos quejar, con relación a las noticias que se reciben de varias provincias, porque donde no hay tormentas, como en Guadalajara, Teruel y Zaragoza, hay lluvias, como viene ocurriendo en los pueblos del Cantábrico, bastante fastidiosos este año por la abundancia de chubascos.

En Madrid, la temperatura, en todo el verano, ha sido generalmente bastante igual. Por el día se suda, y por la noche se tiritita.

La que no ofrece estos cambiantes, es la temperatura exterior, porque gradualmente va descendiendo.

En las últimas elecciones provinciales hubo distritos y regiones en donde la viveza de la lucha ofrecía alguna esperanza de regeneración, destacada en un horizonte pálido; pero en las próximas nos parece que ni siquiera se darán aquellas excepciones.

El marasmo es general, y se explica, porque desde que se han puesto do moda los gobiernos a plazo fijo, ni los más activos quieren moverse.

¿Para qué si el resultado ha de ser el mismo? Además, la administración provincial, en una buena parte del país, anda tan desacreditada, y los que aspiran a gobernarla tan exentos de prestigio, que todo ello viene a quedarse reducido a un juego de cos padres.

Triste es decirlo. En costumbres electorales vamos de mal en peor; la carcoma del indiferentismo se apodera cada día de mayor número de corazones, y pocos piensan en otros intereses que no sean los suyos personales.

Nadie cree en nada; la afectación sustituye a la sinceridad, y el edificio político y social, edificado sobre tan deleznales bases, puede un día correr averías lamentables.

El Consejo de ministros, reunido esta tarde en la Presidencia para tratar de los asuntos pendientes, y para que el Sr. Cánovas, aprovechando la coyuntura se despidiera de sus compañeros, ha empezado a deliberar después de las cinco, pareciendo probable, por lo que hemos oído, que en este Consejo no haya aún decisiones precisas y definitivas sobre el empréstito de los 50 millones y sobre el pleito aún pendiente de los pagos al Estado y del impuesto que ha de satisfacerse por las operaciones bursátiles.

Y de disposiciones sanitarias, tampoco creemos haya nada nuevo, siendo seguro se repetirá el motete de que todo está dispuesto para cuando los sucesos y... la tolerancia de Francia permitan su aplicación.

Con motivo de las fiestas que se disponen en Génova para conmemorar el descubrimiento de América, probablemente la marina española estará representada en aquellas aguas—como ya hemos dicho—por el Pelayo, el Reina Regente, el Alfonso XII, la Victoria y el Tenorio; barcos que es posible salgan para Génova del 26 al 28 del mes corriente; como también es posible que vaya en esta expedición la carabela.

En el ministerio de la Guerra se abriga el proyecto de verificar maniobras militares a fines de Octubre por los ejércitos de Aragón y de Cataluña combinados; maniobras que, en este caso, mandaría el se-

ñor Martínez Campos como general en jefe.

La guerra civil que arde en Marruecos, y la poca fortuna, hasta ahora, de las tropas imperiales, principia a preocupar a los gobiernos de Europa, siendo posible envíen algunos barcos a las aguas de Tánger, para garantía de sus respectivos ciudadanos.

Se habla también vagamente de intervención; pero esto—dada la disparidad de intereses de varias naciones de Europa—sería propenso a graves disgustos.

El Sr. Cánovas saldrá mañana en el tren de las ocho para Santa Agueda, y después de unos días en aquellas aguas se dirigirá a San Sebastian.

La Bolsa

COTIZACION OFICIAL DEL 11 DE AGOSTO 1892 COMPARADA CON LA DEL DIA ANTERIOR

Table with columns: Últimos precios, Día 10, Día 11, Diferencia. Rows include 4 0/0 perpét. int. c., Id. fin mes, Id. fin próximo, 4 0/0 perp. ext. c., Id. fin mes, Id. fin próximo, 4 0/0 amortizable, Billetes Cuba 1886, Billetes Cuba 1890, Banco de España, Banco Hipotecario, Id., obligacio. 5 0/0, Id., cedulas 4 0/0, Id., cedulas 4 0/0, Compañía arrendataria de tabacos.

Cambios sobre el extranjero. PARIS.—(A la vista, 16 00 por 100, beneficio al papel A 8 dñs., 00 00 por 100, id. A la vista, libra esterlina, 29 20 pesetas. A 8 dñs., id., 00 00 LONDRES.—A 60 dñs., id., 00 00 A 90 dñs., id., 00 00

Premio del oro: 1350 por 100. Aspecto de la Bolsa. Los fondos sin notable variación en sus cambios.

Algo más firmeza que ayer ha podido notarse en el escaso movimiento de operaciones que se han hecho.

En la cuestión de giros sobre el extranjero, es en lo que se observa alguna actividad; sígnese haciendo bastante pedido, y los cambios no llevan trazas de descender.

Quizá no nos equivoquemos al pensar que la especulación y el arbitraje, siempre atentos a sacar utilidad allí donde mejor se estime, sean, más que la necesidad de nuestras relaciones comerciales, los que determinen ese movimiento de la plaza en la demanda de francos y libras.

Hoy los francos se han cotizado de 15'80 a 16 por 100, y los cheques sobre Londres de 29'12 a 29'20 pesetas libra esterlina.

Pero ya sea 15 6 16 por 100 el precio de los francos, ya sea el de 11 6 12 a que antes bajaron, la causa del mal permanece en pie, y ha de agravar cada día más la situación económica.

Toda preocupación debe ser poca para coartar en su origen un malestar de tanta importancia que afecta a todos los intereses.

Mientras subsista, como que debilita el crédito público, no puede esperarse que nuestros valores equieran la firmeza que deieran tener, a pesar de los esfuerzos de que para ello da muestras constantes nuestro mercado nacional.

La cuestión económica, la monetaria y la financiera son temas que reclaman con urgencia soluciones radicales que remedien el mal que se siente.

La cotización de anteyer de la Bolsa de París de los valores extranjeros que a continuación se expresan, dice más que lo que nosotros podemos decir sobre este punto.

Cotización del 9 de Agosto de 1892 de la Bolsa de París. 2 3/4 por 100 Inglaterra, a 97'45 por 100. 3 por 100 franceses, 99 5/8. 5 por 100 de Italia, 90 90. 3 1/2 por 100 belga, 103 por 100. 4 por 100 de Austria, 97 95. 4 por 100 de Rusia, 96 35. 3 1/2 por 100 de Suiza, 103 25. 4 por 100 exterior de España, 64 1/5. 3 por 100 de Portugal, 24 70. 4 por 100 Deuda otomana convertida, 27 75.

Reseñando el corto detalle de la cotización de nuestro mercado de hoy, resulta: El 4 por 100 interior al contado con los cambios de 69'80 y 75, y a fin de mes de 69 85 a 70. El exterior entre 73'65 y 90, terminando a 73'85. El amortizable no se ha cotizado en partida.

Los billetes de Cuba de 1886 de 106 por 100 a 105'85, y los de 1890 entre 97 por 100 y 96 75, terminando a 96 90. No se han cotizado las acciones del Banco de España.

Las de tabacos, en cortas cantidades, de 114'25 a 116, y queda papel a 115 1/2. Los cupones de exterior y billetes de Cuba de 1.º de Julio, han tenido la bonificación de 15'40, y los de Octubre la de 14'16.

Después de la Bolsa. A las cinco y media.—4 por 100 interior, fin de mes, 69 75. (DE LA AGENCIA FABRA.)

Paris 11.—Apertura de la Bolsa de hoy: 4 por 100 exterior español, 63 31. Londres 11.—Apertura de la Bolsa de hoy: 4 por 100 exterior español, 63 3/8. Telegramas de T. Bagnard.

Paris 11 (3:10 t.)—4 0/0 exterior, 63 1/2.—3 0/0 franceses, 99 5/8.—4 0/0 húngaro, 94 87.—3 0/0 italiano, 91 00.—Banco Otomano, 567 00.—4 0/0 turco, 20 87.—Rio-Tinto, 350 00.—Tharsis, 117 00.—Cape Copr, 64 00.—Andaluzes, 327 00.—Norte España, 170 00.—Alcantar, 185 90.—Portugues, 81 60.—Cuba, 1895, 859 00.—3 0/0 portuges, 23 50.—Cuba, 1890, 418 00.—Robinson, 87 00.—Panamá, 00 00.—Alpaca, 148 00.—3 por 100 ruso, 78 95.—Andres 11 (4:50 t.)—4 0/0 exterior, 73 8/8.

Agua del Congo para el tocador. Esta es la excelente AGUA DEL TOCADOR que siempre usa la niña elegante y hermosa, tal vez que da a su cutis un fino olor y una especial frescura que la hace dichosa.

Deposito: Principio, 19 y 21, Madrid. V. Valsier, inventor del Jabon del Congo.

PERCHELERAS.

Ya sé que eres muy constante, morena del alma mía, en odiar a quien te quiere y en querer a quien te olvida.

Yo sé una historia muy triste de un orgullo que venció, de un corazón que agoniza y de otro que ya murió.

Te sacara de paseo, serranilla de mi alma, con diadema de brillantes y en unas andas de plata.

La rosa que más queris fué la primera en secarse; ¡la mujer que más amaba la primera en olvidarme!

CHARADA. (REMITIDA). Tercera tienes primera cuarta de tener todo. X.

(La solución mañana.) Solución a la charada de ayer: BICICLETA

Telegramas detenidos. Por no encontrarse a los destinatarios, quedaron sin entregar ayer los siguientes: Central.—Trujillo: Francisco Lopez, sin señas.—Gijón: Méndez León, 11, segundo izquierdo.—Escalona: Juan Martínez, Lavapiés, 41, segundo.—Mondariz: Eduardo Sanchez Mayor, 120.—Gijón: Lorenzo García, capellan.—Bejar: Miguel Trujillano, Santa Lucía, 2, bajo.—Martos: Magdalena Vidal, sin señas.—Cádiz: Juan Pal, Huertas, 7.—Palma: Amanda Fornabillas, plaza de la Universidad, 2.—Santander: Rafael Salguero, Preciados, 16 principal.—Alcalá de Henares: Francisco Romero, sin señas.—Paris: Señora Poli, Duque de Alba, 1.—Zamora: Ignacio Maestre, calle de Villacastro, segundo.

El Banco General de Madrid se encarga de dar letras y cartas de crédito para todas las plazas de España y del extranjero. 5

Temperatura.

La temperatura de hoy, en Madrid, a la sombra, según las observaciones de los ópticos de la casa viuda de Aramburo, Principe, 12, es la siguiente:

A las ocho de la mañana, 29º sobre 0. A las doce de la misma, 28º sobre 0. A las cuatro de la tarde, 25º sobre 0. La máxima fué de 31º grados sobre 0. La mínima, de 16º sobre 0. El barómetro marca 709 milímetros.—Variable.

LA Mesa de Fornos

Comida del 12 Agosto de 1892. Cubiertos de 5 pesetas. Puré de lentejas. Dentón a la calabresa. Grandadines a la duquesa. Codornices al costron. Gazpacho. Fruta y helado.

COGNAC JIMÉNEZ LAMOTTE. CULTOS. Sento de mañana.—Santa Clara, virgen y fundadora.

Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en la Iglesia de las Descalzas Reales, donde por la mañana habrá misa mayor, y por la tarde, preces y reserva.

En San Millán continúa la novena de Nuestra Señora del Tránsito por la tarde, y será orador el Sr. Calero.

En la Catedral sigue la novena de Nuestra Señora del Buen Consejo, predicando por la tarde el P. García.

En Atocha sigue la novena de Nuestra Señora, predicando el Sr. Uribe. En San José id., id., predicando el señor Marqués.

En San Plácido continúa la novena de San Roque y predicará el Sr. Robio. En San Pedro (calle del Nuncio) id., predicando el Sr. Belda.

En San Ginés será rezada al anochecer. En San Juan de Dios, Carboneras y San Fermín, ejercicios del Via-Crucis al anochecer.

En la V. O. T. de San Francisco, ejercicios al anochecer en los que predicará el señor rector.

Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora del Pilar en Monserrat, en San Andrés 6 en las Escuelas Pías de San Fernando.

Espectáculos para MAÑANA. Principe Alfonso.—A las 9.—Correo Nacional.—A las 9 3/4.—La espada de honor.—A las 10 1/2.—Las campanadas.—A las 11 3/4.—La espada de honor.

Tivoli.—A las 8 3/4.—El niño ciego.—A las 9 3/4.—El hijo de su concubina.—A las 10 3/4.—Los aparecidos.—A las 11 1/2.—El hijo de su concubina.

Recoletos.—A las 9.—El señor Juan.—A las 10.—Madrid puerto de mar.—A las 10 3/4.—El novio de su señora.—A las 11 1/2.—Lotería de cartones.

Jardin del Buen Retiro.—A las 9.—Concierto por la Sociedad de Conciertos de Madrid, bajo la dirección de D. Manuel Perez.

—Montaña rusa todos los días, desde las 8 de la mañana a las doce, y de 3 de la tarde hasta las 8 de la noche.

Gran Circo de Parish.—A las 9.—Moda de la High Life.—Debut de la célebre compañía pantomímica Aerinas con la renombrada pantomima «El diablo verde».—25.ª representación de «La feria de Sevilla», en la que toman parte la sin rival balarina Soledad Menéndez y en el canto flamenco Rita de Jerez y Juan Breva.—Lidia de un bravo becerro berrando en negro.—Silla, 2 pesetas; entrada, 50 céntos.

Gran Circo de Colon.—A las 9.—Segunda presentación de Mr. Rapoli, non plus ultra de los artistas en su género.—Pantomima «La feria de Sevilla», terminando esta con la lidia de un bravo becerro.—Entrada general, 50 céntos.

MADRID. IMPRENTA DE PONSANET, LIBERTAD, 20

EDICION DE LA NOCHE

LA CUESTION DE MARRUECOS.

Temores de anarquía.

Paris 11.—Los despachos de Tánger que dan cuenta del combate de ayer entre las tropas del Sultan y los incurrectos de Anghera, reconocen que el resultado final del mismo no ha sido favorable a los primeros, y que por lo tanto redunda en desprestigio de la autoridad del soberano.

Los periódicos ingleses revelan cierta inquietud al hablar de la situación de Marruecos.

Segun un despacho de Londres, The Daily Graphic da la voz de alerta al gobierno británico.

Manifiesta la duda de que el Sultan de Marruecos pueda resistir la insurrección de los angherinos.

Indica las funestas consecuencias de la prolongación de la anarquía en el imperio.

Expone la triste situación en que pueden verse los numerosos europeos residentes en Tánger.

Habla del abandono en que éstos se encuentran.

Y concluye sosteniendo la imperiosa necesidad de que las potencias adopten energías y prontas medidas para la defensa de las vidas y haciendas de los nacionales respectivos.

Las rivalidades de las potencias han sido causa de que éstas procuren evitar cualquier medida que tenga carácter de intervención; pero el actual estado de cosas es cada vez más insostenible.

Se dice que el gobierno italiano, en previsión de los sucesos que son de temer en Marruecos, ha dado contra orden a algunos de los buques de la escuadra que fué a la fiesta naval de Huelva y que debían regresar a la Spezia para que no se alejen de las aguas del Estrecho.

Actitud de Inglaterra. Londres 11.—La inacción del gobierno inglés en los asuntos de Marruecos se explica porque nos encontramos en un periodo de transición administrativa con motivo del próximo advenimiento de los liberales al poder; pero si otras potencias toman alguna medida respecto de aquel imperio, Lord Salisbury se apresurará a seguir su ejemplo.

Algunos periódicos reconocen hoy la necesidad de enviar algunos buques de guerra a la rada de Tánger para proteger a los residentes ingleses.—Fabra.

Lo que dicen de San Sebastian. Director CORREO. San Sebastian 11 (2 tarde).

El ministro de Estado ha recibido un telegrama de Tánger participándole que las tropas del Sultan han combatido ocho horas, arrasando los adueros de Anghera, habiéndose celebrado con este motivo festejos en el campamento del Emperador.—Mencheta.

El Centenario en Génova. Roma 11.—En la gran fiesta naval que se verificará en la bahía de Génova con motivo del viaje de los reyes de Italia, tomarán parte buques de casi todas las naciones marítimas del mundo, incluso el Japon.

Se calcula que el número de barcos de guerra allí reunidos no bajará de sesenta. Solo Inglaterra estará representada con

